МОСКОВСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-ФИЗИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

(ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ)

ОТЧЕТ

о выполнении 

лабораторной работы №1 

по курсу

«МОДЕЛИРОВАНИЕ» 

Вариант 8. 

выполнил студент группы А7-08

Lexxus
Принял преподаватель

В данной работе проводилось статистическое оценивание и проверка статистических гипотез. Расчеты производились в пакете STATISTICA 5.5.

1.  Вход в пакет STATISTICA (модуль Basic Statistics/Tables) и ввод исходных данных из файла.

Из файла ZADANIE1.STA в новый файл WORK2.STA скопированы столбцы, соответствующие 8-му варианту.
	1
	0.194741
	0.002301
	0.006
	
	41
	0.134928
	0.245694
	0.117071

	2
	0.120526
	0.364765
	0.146188
	
	42
	0.130191
	0.000271
	0.379378

	3
	0.167576
	0.283335
	0.047164
	
	43
	0.129957
	0.101925
	0.158554

	4
	0.13219
	0.027281
	0.005182
	
	44
	0.226465
	0.209997
	0.057962

	5
	0.15307
	0.009349
	0.207622
	
	45
	0.142955
	0.127188
	0.006425

	6
	0.216675
	0.015593
	0.290826
	
	46
	0.191348
	0.395009
	0.398772

	7
	0.182196
	0.39828
	0.348037
	
	47
	0.189327
	0.012743
	0.351936

	8
	0.146298
	0.123981
	0.011602
	
	48
	0.194986
	0.393926
	0.39835

	9
	0.151426
	0.366368
	0.395562
	
	49
	0.155673
	0.036042
	0.35861

	10
	0.161732
	0.083466
	0.019587
	
	50
	0.187677
	0.08849
	0.197407

	11
	0.207139
	0.001596
	0.369338
	
	51
	0.117802
	0.379871
	0.398858

	12
	0.159962
	0.095672
	0.027128
	
	52
	0.163243
	0.277899
	0.087875

	13
	0.132196
	0.053285
	0.078435
	
	53
	0.146856
	0.243064
	0.093113

	14
	0.159471
	0.398805
	0.375585
	
	54
	0.177912
	0.000903
	0.284483

	15
	0.198478
	0.321533
	0.044526
	
	55
	0.176419
	0.017562
	0.158859

	16
	0.2148
	0.041861
	0.038249
	
	56
	0.226423
	0.280219
	0.312008

	17
	0.220771
	0.006733
	0.145038
	
	57
	0.130037
	0.0002
	0.05778

	18
	0.148268
	0.002352
	0.201728
	
	58
	0.145024
	0.026152
	0.196633

	19
	0.185075
	0.297217
	0.303704
	
	59
	0.193252
	0.067796
	0.023483

	20
	0.126209
	0.340111
	0.101812
	
	60
	0.146141
	0.013433
	0.386691

	21
	0.157629
	0.000212
	0.376414
	
	61
	0.150257
	0.000958
	0.00582

	22
	0.184117
	0.058669
	0.35653
	
	62
	0.230179
	0.020178
	0.137299

	23
	0.137725
	0.384381
	0.101537
	
	63
	0.160021
	0.004406
	0.398725

	24
	0.210859
	0.000136
	0.338243
	
	64
	0.152344
	0.357758
	0.37219

	25
	0.141564
	0.17815
	0.056329
	
	65
	0.229546
	0.046021
	0.378932

	26
	0.153053
	0.350055
	0.140861
	
	66
	0.144286
	0.130977
	0.349493

	27
	0.15088
	0.26819
	0.348278
	
	67
	0.198397
	0.001577
	0.102593

	28
	0.208738
	0.039037
	0.167482
	
	68
	0.118459
	0.000435
	0.186295

	29
	0.194404
	0.004361
	0.285459
	
	69
	0.105771
	0.071718
	0.145471

	30
	0.190851
	0.080298
	0.350852
	
	70
	0.209413
	0.001276
	0.202366

	31
	0.174183
	0.179401
	0.218449
	
	71
	0.115999
	0.390317
	0.339935

	32
	0.146933
	0.34687
	0.345531
	
	72
	0.203847
	0.070647
	0.158969

	33
	0.155371
	0.003559
	0.19003
	
	73
	0.203986
	0.271967
	0.077394

	34
	0.176891
	0.018553
	0.102797
	
	74
	0.155727
	0.001386
	0.14995

	35
	0.096801
	0.302674
	0.105757
	
	75
	0.144712
	0.001828
	0.291076

	36
	0.157778
	0.000381
	0.266946
	
	76
	0.144647
	0.016364
	0.268339

	37
	0.166626
	0.392984
	0.155019
	
	77
	0.125545
	0.324869
	0.015333

	38
	0.221123
	0.085722
	0.364527
	
	78
	0.171874
	0.26798
	0.32762

	39
	0.204404
	0.235043
	0.324824
	
	79
	0.130061
	0.270069
	0.087562

	40
	0.210968
	0.382802
	0.258186
	
	80
	0.142559
	0.107273
	0.012343


2. Задание имен скопированным переменным RASP1, N1, N2

В соответствии с заданием, первые 3 столбца таблицы переименованы:
	
	1

RASP1
	2

N1
	3

N2

	1
	0.194741
	0.002301
	0.006

	2
	0.120526
	0.364765
	0.146188

	3
	0.167576
	0.283335
	0.047164

	4
	0.13219
	0.027281
	0.005182


3. Выведение на экран графика зависимости RASP=f(Row Names).

[image: image1.wmf]Data: WORK2.STA 10v * 80c 
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4. Вычисление основных статистик переменных  RASP, N1, N2

Для переменных RASP, N1, N2 вычислены основные параметры распределения:

	
	VALID_N
	MEAN
	MINIMUM
	MAXIMUM
	RANGE
	VARIANCE
	STD_DEV_
	STANDARD

	RASP1
	80
	0.167049
	0.096801
	0.230179
	0.133378
	0.00109263
	0.033054902
	0.003696

	N1
	80
	0.147772
	0.000136
	0.398805
	0.398669
	0.02175939
	0.14751065
	0.016492

	N2
	80
	0.205616
	0.005182
	0.398858
	0.393676
	0.01762549
	0.132761011
	0.014843


5. Определение значения доверительного интервала для мат. ожидания переменной RASP.

Доверительный интервал для мат.ожидания при заданном уровне доверительной вероятности 99.33%.
	
	Mean
	Confid.

-99.330%
	Confid.

+99.330%
	Std. Dev.

	RASP1
	0.167049
	0.156757
	0.177341
	0.033055


6. Определение доверительного интервала для оценки дисперсии переменной RASP при заданном  в варианте задания уровне доверительной вероятности (90%).

В четвертом столбце заключена информация об интервальном оценивании дисперсии при заданном уровне доверительного интервала p=0.9 (90%). Первая строка четвертой переменной представляет собой значение кси-2, по которому определяем нижнюю границу интервала, вторая строка для верхней границы. Следующая строка кси-2 это произведение числа степеней свободы на Sч2. Под UP расположена верхняя граница интервала, под DOWN - нижняя граница интервала.

VAR4.1 ( (279,0.05, VAR4.2 ( (279,0.95, VAR4.3 ( (79*0.033=(*Std.Dev),VAR4.5 ( верхняя граница доверительного интервала,VAR4.7 ( нижняя граница доверительного интервала.

	
	RASP1
	N1
	N2
	VAR4

	1
	0.194741
	0.002301
	0.006
	59.52229

	2
	0.120526
	0.364765
	0.146188
	100.7486

	3
	0.167576
	0.283335
	0.047164
	2.611337

	4
	0.13219
	0.027281
	0.005182
	UP

	5
	0.15307
	0.009349
	0.207622
	0.043872

	6
	0.216675
	0.015593
	0.290826
	DOWN

	7
	0.182196
	0.39828
	0.348037
	0.025919

	8
	0.146298
	0.123981
	0.011602
	

	9
	0.151426
	0.366368
	0.395562
	

	10
	0.161732
	0.083466
	0.019587
	

	11
	0.207139
	0.001596
	0.369338
	

	12
	0.159962
	0.095672
	0.027128
	


7. Проверка гипотезы о нормальном распределении с помощью критерия Пирсона для переменной RASP.
Таблица частот.
	
	COUNT 
	CUMUL_C
	PERCENT 
	CUMUL % 
	% OF ALL
	CUMUL. %
	EXPECTED
	CUMUL__E
	PERCENT 
	CUMUL. %

	.08000 < x <= .10000
	1
	1
	1.25
	1.25
	1.25
	1.25
	1.700693
	1.700693
	2.125867
	2.125867

	.10000 < x <= .12000
	4
	5
	5
	6.25
	5
	6.25
	4.484502
	6.185195
	5.605628
	7.731494

	.12000 < x <= .14000
	11
	16
	13.75
	20
	13.75
	20
	10.34195
	16.52715
	12.92744
	20.65893

	.14000 < x <= .16000
	25
	41
	31.25
	51.25
	31.25
	51.25
	16.71786
	33.24501
	20.89733
	41.55626

	.16000 < x <= .18000
	10
	51
	12.5
	63.75
	12.5
	63.75
	18.94661
	52.19162
	23.68327
	65.23952

	.18000 < x <= .20000
	13
	64
	16.25
	80
	16.25
	80
	15.05487
	67.24649
	18.81859
	84.05812

	.20000 < x <= .22000
	10
	74
	12.5
	92.5
	12.5
	92.5
	8.386427
	75.63292
	10.48303
	94.54115

	.22000 < x <= .24000
	6
	80
	7.5
	100
	7.5
	100
	3.274399
	78.90732
	4.092998
	98.63415

	Missing
	0
	80
	0
	
	0
	100
	
	
	
	


Пятый и шестой столбцы в исходном файле .sta - это реальные Count и ожидаемые Expected Count частоты попадания значений первой переменной RASP в интервалы гистограммы:

	
	RASP1
	N1
	N2
	VAR4
	EXP
	THEOR
	CHI I

	1
	0.194741
	0.002301
	0.006
	59.52229
	0
	0
	

	2
	0.120526
	0.364765
	0.146188
	100.7486
	5
	6
	0.227105

	3
	0.167576
	0.283335
	0.047164
	2.611337
	11
	10
	0.041871

	4
	0.13219
	0.027281
	0.005182
	
	25
	17
	4.103027

	5
	0.15307
	0.009349
	0.207622
	0.043872
	10
	19
	4.224602

	6
	0.216675
	0.015593
	0.290826
	
	13
	15
	0.280474

	7
	0.182196
	0.39828
	0.348037
	0.025919
	10
	8
	0.310456

	8
	0.146298
	0.123981
	0.011602
	
	6
	3
	2.268784

	9
	0.151426
	0.366368
	0.395562
	
	
	
	SUM

	10
	0.161732
	0.083466
	0.019587
	
	
	
	13.36394

	11
	0.207139
	0.001596
	0.369338
	
	
	
	THEOR

	12
	0.159962
	0.095672
	0.027128
	
	
	
	9.487729


Седьмой столбец (CHI I) =(Var5-Var6)2/Var6 ( (Count- Expected Count.)2/ Expected Count

Сумма данного столбца есть кси-2 наблюдаемое (в ячейке под ячейкой SUM). Под ячейкой THEOR -  табличное теоретическое значение.
Сравниваем их и видим, что теоретическое значение меньше наблюдаемого. Следовательно, проверка гипотезы о нормальном распределении с помощью критерия согласия Пирсона дает отрицательный результат. Есть основания отвергнуть эту гипотезу.

8. Построение гистограммы и сглаживающей кривой для переменной RASP.
[image: image2.wmf]Histogram (work2.STA 10v*80c)

 y = 80 * 0.02 * normal (x; 0.167049; 0.033055)
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9. Ввод 30 значений новой переменной RASP2 с клавиатуры в соответствии с вариантом задания.

В восьмой столбец исходной таблицы введены следующие данные: 
-4.46544; -1.45251; 9.108582; 6.77225; -9.73081; 1.997563; 4.820373; -0.64962; -4.23517; 2.25824; -2.10491; 7.250181; 8.291912; -4.66446; -3.59901; -5.72343; -5.55604; -6.23682; -1.97586; 0.12071; -3.61015; -5.32744; -1.67107; 0.742908; 6.512783; -1.70449; -4.56281; -5.00788; 1.009568; -0.292; 
10. Сравнение средних распределений N1, N2 и сравнение дисперсий переменных RASP1, RASP2.

А) Проведена проверка критерия значимости (t-критерия) на примере сравнения мат.ожиданий при равных дисперсиях (переменные N1 и N2):
	Mean

Group 1
	Mean

Group 2
	t-value
	df
	p
	t separ.
var.est.

	0.147772
	0.205616
	-2.60702
	158
	0.010008
	-2.60702


Уровень значимости p, тот минимальный уровень,  на котором можно отвергнуть гипотезу. Это число, показывающее, насколько значима высказанная гипотеза. В данном случае он 0.010008, т.е. очень мал. На этом основании отвергаем гипотезу о равенстве мат.ожиданий. t-value ( наблюденное значение критерия, сравнением его с Zкр. (правая граница двусторонней критической области) делаем вывод о принятии или непринятии гипотезы. Zкр. оказалось равно 0.015722. 

|t-value|> Zкр следовательно гипотеза отвергается.

Б) Сравнение двух дисперсий генеральных совокупностей с помощью критерия Фишера.
	T-test for Independent Samples (work2.sta)

	
	MEAN_GRO
	MEAN_GRO
	T_VALUE 
	DF 
	P 
	VALID N 
	VALID N 
	STD.DEV.
	STD.DEV.
	F-RATIO 
	P_VARIAN
	LEVENE_F
	DF_LEVEN
	P_LEVENE

	RASP2 vs. RASP1 
	-0.789494
	0.167049
	-1.77849
	108
	0.078137
	30
	80
	4.847831
	0.033055
	21509.15
	0.00
	152.1498
	108
	0.000000


В данной таблице наблюдаемое значение критерия Фишера, равное отношению большей исправленной дисперсии к меньшей, выражается числом в колонке Levene F(1,df). Его нужно сравнить с теоретическим значением Fкр.. Здесь оно равно 0.383976.

Fнабл.>Fкр.(152.15>0.38). Следовательно, нулевую гипотезу о равенстве дисперсий можно отвергнуть.
